



廿載育苗情 興學助脫貧

羅董、蓮都行有感

2015 年 3 月 16 日早上，香港育苗計畫委員會代表團一行近 20 人(包括捐款額最高兩所學校北角官立小學及聖士提反女子中學附屬小學的師生代表)，在明報社區及市務總監、育苗計畫委員會主席何禮傑先生帶領下，走訪了廣東省封開縣羅董鎮羅董中心小學及蓮都鎮蓮都中學，考察這兩所受助學校使用「育苗計畫」資助的實際情況。

今年剛好是「育苗計畫」踏進第 21 個年頭的時刻。在這值得記念的日子，代表團重訪羅董中心小學，是別具意義的。首先，羅董中心小學是首間接受「育苗計畫」捐助的學校，憑藉當中建立的人脈關係和汲取了的經驗，為計畫在過去 21 年來成功擴展至支援廣東省其他偏遠地區的教育發展工作，一直起著舉足輕重的作用。其次，透過是次參觀，代表團成員不但實地了解兩所學校教師在應用「育苗計畫」本年度捐助最先進電子白板在實際教學的具體情況外，更重要的，是他們親身感受到「育苗計畫」對輔助當地教育發展以及民生改善所誘發的巨大威力。今日，羅董鎮在全國發展水平而言，雖仍算落後，但對比 20 多年前，她在教育發展和提升人民素質的領域上，卻有了翻天覆地的改變！

在羅董中心小學育苗樓入口處矗立著的一塊在 1994 年夏天豎立，名為『育苗樓記』的紀念石碑，恰好見證了這一切的變化。石碑是這樣記載的：「古人云：善莫大於興教，德莫高於育人。為助廣東偏遠山區興教育人，香港資助小學校長會及香港政府教育人員職工會發起，以香港教育署前任署長黃星華君、現任署長林煥光君為贊助人，將所籌的善款近二百萬元人民幣贈與封開縣羅董鎮羅董中心小學興建教學樓，此乃大善大德之義舉，羅董鄉親額手稱慶……(大樓)去年動工，今夏落成……為封開縣首棟按省標準建成之教學樓，廣東省教育廳許任之廳長欣然題名：育苗樓。育苗樓特勒石為記，固為謝所有解囊相助之高義，更冀我樓中園丁學子，無忘香港諸賢達之愛心，孜孜以教，勤勤以學，使今日之幼苗，成明日之良才。……」。



對此，作為「育苗計畫」的粵方發起人房雨林先生，感觸甚深。遠道由廣州市專程來迎接代表團的房先生，是於 1993 年由廣東省教育廳調派至封開縣羅董鎮，進行農村調研，指導當地發展。他甫到達，赫然發現當地教育條件非常落後，期間又適逢西江大水，使不少地方受災，校舍亦頻臨倒塌邊緣，境況堪虞。由於他從媒體看到香港很多熱心人士都樂意捐助支援災區，因此「冒昧」向透過工作關係認識不久的本會已故前執行顧問何國鏞校長寫信，要求代為在他當時任教的學校進行小規模籌款，以解燃眉之急。然而，目光遠大的何校長，卻構想結合教育團體與媒體力量，呼籲全港學界募捐，以期有更好的成果。他隨即洽商了當時還在星島報業任職的何禮傑先生，與房先生會面，並由何先生派出報社的同事前赴災區實地了解。由於確認災情嚴峻，值得發起大型籌款活動支援，因此他促成香港資助小學校長會與本會組成「育苗計畫」合辦團體，並由明報執行計畫的公關及行政工作，又游說時任教育署署長黃星華先生批准在全港學校進行籌款，「育苗計畫」由是啟動。

同樣感觸良多的，還有「育苗計畫」港方發起人之一的何禮傑先生。記得參觀當天，何先生在羅董中心小學不停四處顧盼，又不時眼泛淚光。雖然如此，他仍不忘為參與的學生代表娓娓道出計畫的由來，為他們實地上了一堂寶貴的國情教育和公民教育課呢！

自 1993 年發動全港師生捐款至今，「育苗計畫」合共籌得善款近 2600 萬，受助修建危房課室的山區學校達 170 多所，惠澤數以萬計學童，使他們可以在較理想的環境下學習。自 2009 年起，撥款予資源匱乏的山校設置電子教學平台，讓貧困學童有機會接觸現代化教育，年來近 50 所學校受惠，成效漸彰。

今天，「育苗計畫」之父何國鏞校長雖已離世，但育苗精神卻依然牢牢永存於眾人心中。

政府教育人員職工會
執行委員會